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60 Punkte, 135 Minuten Schreibzeit. Viel Erfolg! 

 

Bearbeitungshinweis: 

 

Die Fragen sind – soweit nicht ausdrücklich anders angegeben – in vollständigen Sätzen, mit einer 

ausführlichen Begründung sowie unter Angabe der einschlägigen Paragraphen zu beantworten. 

 

 

Verwendung unerlaubter Hilfsmittel bei schriftlichen Prüfungsarbeiten 

– Richtlinien des Instituts für Rechtswissenschaft – 

 

1. Im Arbeitsbereich dürfen sich nur Schreibutensilien, Taschenrechner, Gesetzestexte (siehe 2.), 

Studienausweise und eine Trinkflasche befinden. 

2. Ein Gesetzestext darf lediglich Paragraphenverweise und Markierungen (Leuchtstift, Unterstrei-

chungen) enthalten. Post-Its mit Gesetzesbezeichnungen und Paragraphennummern sind eben-

falls erlaubt. Darüber hinausgehende Vermerke sind unzulässig. 

3. Das gemeinsame Verwenden von Gesetzestexten ist nicht erlaubt. 

4. Handys, Tablets, Smartwatches und ähnliche Geräte gelten per se als unerlaubte Hilfsmittel. 

5. Das vorübergehende Verlassen des Hörsaals während der Prüfung ist grundsätzlich unzulässig. 

6. Die Verwendung eines unerlaubten Hilfsmittels führt zur negativen Beurteilung der Prüfung. 
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I. Einkommensteuer (30 Punkte) 

1. Christian ist seit 2018 in Wien als Vertriebsleiter eines internationalen Elektronikkonzerns tätig. Sein 

jährliches Gehalt beläuft sich auf EUR 100.000,- (nach Abzug der Sozialversicherung). 

Einen Teil seiner Ersparnisse investierte Christian in den letzten Jahren am Finanzmarkt. 2023  

ergeben sich in diesem Zusammenhang folgende Aktivitäten: 

a. Die Hauptversammlung der deutschen H-AG mit Sitz in Hamburg beschließt im Mai 2023 eine 

Gewinnausschüttung iHv EUR 1 Mio. Als Aktionär der H-AG steht Christian ein Gewinnanteil iHv 

EUR 3.000,- zu. Seine Aktien an der H-AG liegen auf einem Wertpapierdepot der inländischen 

ABC-Bank. Die Depotgebühren belaufen sich auf EUR 50,-/p.a. 

b. Aus seinem Sparbuch bei der inländischen ABC-Bank fließen Christian 2023 Zinsen iHv EUR 680,- 

zu. 

c. Christians Anteile an der steirischen G-AG mit Sitz in Graz entwickeln sich nicht wie gewünscht. 

Aus diesem Grund veräußert er die Anteile im August 2023 mit einem Verlust iHv EUR 4.000,-. 

Die Anteile liegen auf einem Depot bei der XYZ-Bank.  

Welche Art von Einkünften bezieht Christian und wie hoch ist der Gesamtbetrag seiner EK gem 

§ 2 Abs 2 EStG unter Berücksichtigung allfälliger Verlustausgleichsbeschränkungen?  

Gehen Sie auch auf allfällige Prozessschritte, die gesetzt werden müssen, damit ein Verlustaus-

gleich vorgenommen werden kann, sowie auf einen allenfalls verbleibenden Verlust ein. 

(11 Punkte) 
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2. Hubert hat im Jänner 2022 gemeinsam mit seiner Frau Daria das Wiener Start-Up Little Italy KG 

gegründet. Als Ideengeber und Komplementär ist Hubert zu 70 % an dem Unternehmen beteiligt. 

Daria, die neben ihrer Beteiligung an der KG eine Marketingagentur selbständig betreibt, hält als  

Kommanditistin 30 %. Das Eigenkapital der KG beträgt EUR 100.000,-. 

Die Little Italy KG steht für innovative Pizzaöfen, die sich aufgrund ihrer Größe vor allem auch für 

den Einsatz am heimischen Balkon eignen. Die platzsparenden, tragbaren Öfen werden mit Gas 

befeuert und liefern aufgrund der hohen Temperaturen Pizzen wie vom Lieblingsitaliener. 

Beurteilen Sie die folgenden Sachverhalte aus ertragsteuerlicher Sicht und ermitteln Sie die Höhe 

der Einkünfte von Hubert und Daria aus ihren Beteiligungen an der Little Italy KG. 

a. Hubert leitet die Geschäfte der Little Italy KG. Um die Produktentwicklung weiter vorantreiben 

zu können, entnimmt Hubert 2022 lediglich EUR 1.000,- pro Monat als Geschäftsführerbezug, 

um die notwendigsten Lebenshaltungskosten decken zu können. (2 Punkte) 

b. Hubert hat für die Finanzierung seines KG-Anteils einen Kredit iHv EUR 50.000,- aufgenommen. 

Diese Kapitalausstattung war aufgrund der hohe Anlauf- und Entwicklungskosten der KG  

erforderlich. Der Kredit wird durch monatliche Zahlungen iHv EUR 1.000,- getilgt. Von den im 

Jahr 2022 an die Bank gezahlten EUR 12.000,- entfallen EUR 2.000,- auf Zinsen. (3 Punkte) 

c. Daria wird mit ihrer Marketingagentur mit der Gestaltung des Außenauftritts der Little Italy KG 

beauftragt. Hierfür erhält Daria 2022 fremdübliche EUR 8.000,- von der KG. (3 Punkte) 

d. Aufgrund der hohen Entwicklungs- und Produktionskosten in der ersten Jahreshälfte schrieb 

die KG 2022 trotz fulminanten Verkaufsstarts einen steuerlichen Verlust iHv EUR - 150.000,-. 

(6 Punkte) 
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3. Die gelernte Bäckerin Melissa betreibt von Ferlach aus ein erfolgreiches Cateringunternehmen, mit 

dem sie auf Events in ganz Österreich unterwegs ist. Ihre jährlichen Umsätze belaufen sich auf 

EUR 600.000,-. 

Melissa erwirbt Anfang des Jahres für ihr Unternehmen 20 Stehtische je EUR 100,- und 60 dazu 

passende Tischdecken um je EUR 20,-. Die Nutzungsdauer der Tische veranschlagt sie mit 5 Jahren, 

jene der Tischdecken mit 2 Jahren. 

Beurteilen Sie den Kauf der Stehtische und Tischdecken aus ertragsteuerlicher Sicht unter Berück-

sichtigung allfälliger Investitionsbegünstigungen. Welche Optionen hat Melissa in diesem Zusam-

menhang? (5 Punkte) 
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II. Körperschaftsteuer (13 Punkte) 

1. Eine Kärntner Gemeinde unterhält folgende Betriebe: 

- ein Schifffahrtsunternehmen, das dem öffentlichen Verkehr dient (Verlust iHv EUR -70.000,-) 

- ein Elektrizitätswerk (Gewinn iHv 50.000,-) 

- eine Anstalt zur Müllbeseitigung (Gewinn iHv EUR 10.000,-) 

Des Weiteren erzielt die Gemeinde folgende Einkünfte: 

- Einkünfte aus der Verpachtung des Strandbads iHv EUR 60.000,- und 

- Gewinnanteile aus ihrer echten stillen Beteiligung an der regionalen A-KG iHv 10.000,-  

 

Beurteilen Sie die körperschaftsteuerlichen Konsequenzen für die Gemeinde und ihre Betriebe! 

Gehen Sie dabei auf die Möglichkeit einer etwaigen Verlustverwertung ein. (10 Punkte) 
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2. Die Geschwister Luisa und Ludwig sind zu je 50 % an der Semolina GmbH beteiligt.  

Die Geschäftsräumlichkeiten der Semolina GmbH stehen in Luisas Eigentum. Für diese erhält Luisa 

von der Semolina GmbH einen monatlichen Mietzins iHv EUR 10.000,-. Von einem fremden  

Dritten würde Luisa lediglich EUR 7.000,- erhalten. 

Beurteilen Sie die Mietzinszahlung aus Sicht der Semolina GmbH. (3 Punkte) 
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III. Umsatzsteuer (9 Punkte) 

Um ihre Öfen auch auf dem internationalen Markt bekannt zu machen, schaltet die österreichische 

Little Italy KG mit Sitz in Wien Werbeanzeigen auf sämtlichen Social-Media-Kanälen und kooperiert mit 

bekannten Foodbloggern. 

a. Im März 2023 überlässt die Little Italy KG der österreichischen Foodbloggerin Silvia einen ihrer Öfen 

unentgeltlich. Im Gegenzug setzt Silvia einen Post über die Little Italy KG und ihre Öfen auf ihren 

Social-Media-Kanälen sowie ihrem Foodblog ab. Dadurch verspricht sich die Little Italy KG viele 

neue Kunden gewinnen zu können. 

Bewirkt die Little Italy KG gegenständlich einen steuerbaren Umsatz? (2 Punkte) 

b. Der Italiener Federico mit Wohnsitz in Mailand wird im September 2023 über Instagram auf die 

Little Italy KG aufmerksam. Kurzerhand bestellt er über den Webshop der KG einen Multi-Brenn-

stoff Ofen für den privaten Gebrauch um EUR 380,- (exkl USt).  

Die Little Italy KG, die 2023 bereits Umsätze iHv EUR 150.000,- im EU-Ausland erwirtschaftet hat, 

beauftragt einen Paketdienst mit der Versendung des Ofens. Aufgrund einer Verkaufsaktion trägt 

die Little Italy KG die Versandkosten iHv EUR 25,- selbst. 

Unterliegen der Kauf bzw die Versendung durch den Paketdienst der Umsatzbesteuerung in  

Österreich? (7 Punkte) 

 

  



10 
 

 

  



11 
 

IV. Verfahrensrecht (8 Punkte) 

1. Die beiden Gesellschafter Hubert und Daria der 2022 in Wien gegründeten Little Italy KG treten an 

Sie heran und bitten Sie als Steuerrechtsexpert:in, ihnen den verfahrensrechtlichen Ablauf der 

Steuerveranlagung einer betrieblich tätigen KG sowie ihrer Gesellschafter zu erläutern.  

Insbesondere möchten die beiden von Ihnen wissen, ob für ihre KG überhaupt eine  

Steuererklärungspflicht besteht. (3 Punkte) 
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2. Die selbständig tätige Caroline macht in ihrer Steuererklärung für das Jahr 2022 unter dem Titel 

„Krankheitskosten“ EUR 10.000,- als außergewöhnliche Belastung geltend. Die Kosten hat sie für 

eine medizinisch notwendige Behandlung aufgewendet, die in einer öffentlich anerkannten Klinik 

von einem zugelassenen Arzt durchgeführt wurde.  

Am 16.5.2023 wird Caroline ihr Steuerbescheid zugestellt. Darin wird eine Steuernachzahlung iHv 

EUR 5.000,- festgesetzt. Die geltend gemachten Aufwendungen iHv EUR 10.000,- wurden vom  

Finanzamt nicht berücksichtigt. Begründend führte dieses aus, dass sich die durchgeführte  

Behandlung noch in der Erprobungsphase befände und es deshalb an der Zwangsläufigkeit der  

Kosten mangle. 

Caroline hält diese Begründung des Finanzamts für rechtswidrig und will Bescheidbeschwerde  

einlegen. Die vorgeschriebene Nachzahlung iHv EUR 5.000,- wird sie deshalb nicht bezahlen. 

a. Da sich Caroline ab dem 18.5.2023 bis einschließlich 20.6.2023 aus beruflichen Gründen im  
Ausland befindet, fürchtet sie, die Bescheidbeschwerde nicht mehr rechtzeitig einbringen zu 
können.  

Bis wann muss Caroline die Bescheidbeschwerde einbringen? Was würden Sie ihr hinsichtlich 
der Rechtsmittelfrist raten? (2 Punkte) 

b. Was sollte Caroline beachten, wenn sie die Nachzahlung vorerst nicht begleichen möchte? 
(3 Punkte) 
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